

**Отчет классного часа
на тему
«Сталинградская битва»
подготовила и провела:
Марданова Фиренгиз Велиюллаевна
кл.рук. гр. 19ИСП1
отделения «Экономика и бухгалтерский учет»
13.02.2023**

Дербент 2023

Цели:

- 1.расширить знания студентов о событиях Великой Отечественной войны;
- 2.совершенствовать формы краеведческой работы;
- 3.окружить вниманием ветеранов войны и тыла.

Задачи:

1. уточнить и расширить знания студентов о Сталинградской битве, ее значении в ходе Великой Отечественной войны;
2. развивать интерес к истории Отечества; наблюдательность, любознательность;
3. воспитывать чувство патриотизма, сплоченности, ответственности.

Оборудование: мультимедийная презентация, стихи о войне, запись «Минута молчания»; карточки с заданиями к конкурсам.

Ход классного часа:

Нет героев от рождения,
Они рождаются в боях.

А.Твардовский

1. Вступительное слово классного руководителя:

- Ребята, сегодня наш классный час, посвящен 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. 2 февраля в 1943 году прозвучали последние залпы одной из важнейших битв Великой Отечественной войны – Сталинградской.

(Слайд 1)

Студент №1

Родина, суровая и милая,
Помнит все жестокие бои,
Вырастают рощи над могилами,

Славят жизнь по рощам соловьи.

Медленно история листается,

Летописный тяжелеет слог.

Все стареет,

Родина не старится,

Не пускает старость на порог.

Классный руководитель:

Более 70 лет назад отгремела Великая Отечественная война, но ее отголоски слышны до сих пор. Около 27 миллионов жизней унесла эта война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм.

Звучит песня Б.Окуджавы «Нам нужна одна победа».

Классный руководитель:

Да. За ценой не стояли, бились насмерть наши воины. А первой «весточкой» победы была Сталинградская битва, которой мы посвящаем наш классный час.

Сталинградская битва – одна из героических страниц нашего народа. В жестоком сражении люди проявили личный и массовый героизм, который приводил врага в замешательство. Немцам были не понятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых советских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Читая страницы истории, знакомясь с подвигами людей, удивляешься их самоотверженности, силе воли, мужеству. Что руководит их поступками? Любовь к Родине? Стремление к светлому будущему? Чувство долга или пример товарищей, сражавшихся плечом к плечу?

Сталинград! Не померкнет слава твоя в веках!

Крепость на Волге.

Город – герой.

Город – легенда.

Здесь люди стояли, как скалы.

Здесь жизнь победила смерть

- Эта битва началась 17 июля 1942 года. Под городом начались тяжелые кровопролитные бои. Все мужчины ушли на фронт, а дети, женщины и старики помогали в тылу – работали на заводах, шли в партизаны.

(Слайд 2)

Студент №2

Жди меня, и я вернусь,
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Серые дожди.
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.

Классный руководитель:

- Битва за Сталинград была очень тяжелая. Отстоять город было делом чести. Ведь с захватом такого крупного центра промышленности, каким и являлся Сталинград, фашистам удалось бы не только ослабить страну, но и подойти к столице нашей родины – Москве, а также окружить Ленинград. По своим масштабам и ожесточенности Сталинградская битва превзошла все прошлые битвы: на территории почти в сто тысяч квадратных километров сражались более двух миллионов человек.

(Слайды 3-4)

По численности войск и технике немцы превосходили русских:

Сталинградский фронт

12 дивизий – 160 000 человек; 2 200 орудий и
Миномётов; 454 самолёта; 400 танков.

6-ая полевая немецкая армия

14 дивизий- 270 000 человек;
3 000 орудий и миномётов;
1 200 самолёта; 500 танков.

(Слайд 5)

28 июля 1942 года... **Нарком обороны И.В.Сталин.** Приказ № 227:
«...Отступать дальше – значит загубить себя и Родину... Отныне железный закон –

НИ ШАГУ НАЗАД!»

(Слайд 6)

23 августа 1942 года в 16 часов 18 минут силами немецкого 4-го воздушного флота началась массированная бомбардировка Сталинграда. В течение дня было произведено 2 тысячи вылетов самолётов. Город был разрушен на 90%, в этот день погибло более 40 тысяч мирных жителей.

(Слайд 7)

Студент №3

От рожденья земля не видала
Ни осады, ни битвы такой,
Содрогалась земля,
И краснели поля,
Все пылало над Волгой-рекой.

В зное заводы, дома, вокзал,
Пыль на крутом берегу.
Голос Отчизны ему сказал:
- Город не сдай врагу.
Верный присяге русский солдат,
Он защищал Сталинград.

Время придет – рассеется дым,
Смолкнет военный гром,
Шапку снимая при встрече с ним,
Скажет народ о нем:
Это железный русский солдат,
Он защищал Сталинград.

Классный руководитель:

Сталинград защищали две армии: 64-я под командованием М.С. Шумилова и 62-я под командованием В.И. Чуйкова

(Слайд 8)

- Советские солдаты сражались за каждую улицу, за каждый дом, каждый этаж, за каждый камушек родной земли. 200 дней и ночей длилась

Сталинградская битва. Один из страшных дней для жителей города – 23 августа 1942 года.

(Слайд 9)

Тогда в далеком 1942 году немецкая боевая авиация намеревалась стереть Сталинград с лица Земли. На дома горожан были сброшены несколько тысяч бомб, уничтожив большую половину Сталинграда, убила более 40 тысяч человек, превратив тем самым город в громадную территорию, покрытую горящими руинами. До наших дней дошел потрясающий снимок легендарного военного фотожурналиста Эммануила Евзерикина – сохранившийся при бомбежках фонтан «Дети» на фоне испепеленного Сталинграда. Официально фотография называется так: «23 августа 1942. После массированного налета гитлеровской авиации».)

Студент №4

Был трудный бой. Всё нынче, как спросонку,
И только не могу себе простить:
Из тысяч лиц узнал бы я мальчонку,
А как зовут, забыл его спросить.

Шёл бой за улицу. Огонь врага был страшен,
Мы прорывались к площади вперёд.
А он гвоздит - не выглянуть из башен, -
И чёрт его поймёт, откуда бьёт.

Тут угадай-ка, за каким домишкой
Он примостился, - столько всяких дыр,
И вдруг к машине подбежал парнишка:
- Товарищ командир, товарищ командир!

Я знаю, где их пушка. Я разведаль...
Я подползал, они вон там, в саду...
- Да где же, где?... - А дайте я поеду
На танке с вами. Прямо приведу.

Студент №5

Что ж, бой не ждёт. - Влезай сюда, дружище! -

И вот мы катим к месту вчетвером.

Стоит парнишка - мины, пули свищут,

И только рубашонка пузырём.

Подъехали. - Вот здесь. - И с разворота

Заходим в тыл и полный газ даём.

И эту пушку, заодно с расчётом,

Мы вмяли в рыхлый, жирный чернозём.

Я вытер пот. Душила гарь и копоть:

От дома к дому шёл большой пожар.

И, помню, я сказал: - Спасибо, хлопец! -

И руку, как товарищу, пожал...

Был трудный бой. Всё нынче, как спросонку,

И только не могу себе простить:

Из тысяч лиц узнал бы я мальчонку,

Но как зовут, забыл его спросить.

Классный руководитель:

- Ценой невероятных усилий наши войска смогли не только отбить наступление гитлеровских войск 19 ноября 1942 года, но и окружить передовые части немецкой армии во главе с генералом-фельдмаршалом Паулюсом - 2 февраля 1943 года. Сражение на Мамаевом Кургане имела важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправы через Волгу.

Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана.

Бои за Мамаев курган продолжались 135 суток В районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.

(Слайд 10)

Сталинградская битва явила примеры массового героизма, в которых ярко проявились лучшие качества воинов-патриотов — от солдата до маршала.

Более 300 гитлеровцев уничтожил Василий Григорьевич Зайцев в уличных боях. Многих бойцов обучил снайперскому искусству.. Ему за меткий огонь в Сталинграде было присвоено звание Героя Советского Союза.

Когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, связист 308-й стрелковой дивизии Матвей Путилов пошел ликвидировать разрыв провода. При восстановлении поврежденной линии связи, ему осколками мины раздробило обе руки. Теряя сознание, он крепко зажал зубами концы провода. Связь была восстановлена. За этот подвиг Матвей был посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени.

(Слайд 11)

Студент №6

Не забывай те грозные года,
Когда кипела волжская вода,
Но выдержал железный тот солдат,
Но выстоял бессмертный Сталинград.

- В Сталинградской битве Советская Армия разгромила 5 армий противника, пленила 91 тыс. человек. Но и среди советских солдат было много потерь.

(Слайд 12)

Студент №7

Ложатся строчки ровные в тетрадь...
Пусть сотни раз
Снега сойдут со склонов,
Все так же сердце будет замирать

При этой цифре – 20 миллионов.

- Да, много советских солдат погибло в Великой Отечественной войне, в Сталинградской битве. Почтим их память минутой молчания.

(Минута молчания.)

- За выдающиеся заслуги перед Родиной Сталинград был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». (Показ изображений наград.)

(Слайд 13)

Звания Героя Советского Союза удостоены 127 человек.

(Слайд 14)

- В память о Сталинградской битве есть много памятников. А какие памятники Сталинградской битвы знаете вы?

(Ответы студентов)

- Одним из самых известных во всем мире памятников Сталинградской битвы является комплекс памятников «Мамаев Курган».

(Слайды 15-17)

Мамаев курган, возвышенность в центральной части Волгограда (севернее Центрального вокзала), господствующая над городом, в районе которой во время Сталинградской битвы 1942—43 происходили упорные бои. В 1963—67 на Мамаевом Кургане в ознаменование победы под Сталинградом создан памятник-ансамбль (авторский коллектив под руководством скульптора Е. В. Вучетича и архитектора Я. Б. Белопольского; Ленинская премия, 1970). В центре ансамбля монумент Матери-Родины (высота 52 м). У подножия кургана монумент «Стоять насмерть», под ним руины двух стен с рельефными композициями, раскрывающими тему героической борьбы.

Скульптура «Родина-мать!» является композиционным центром всего ансамбля.

(Слайд 18)

Студент №8

Я как-то на кургане видел гостью:

Сняв с головы темнеющий платок,

С бугра она взяла земли две горсти

И завязала землю в узелок.

Светлел над ней июньский небосклон,

Когда походкой тихой и нестатной,

Она прошла мимо березок, статуй

И замерла у входа в Пантеон.

Ей мальчик помогал, наверно, внук,

Когда она искала имя сына

В том списке долгом, небывало длинном.

И узелок вдруг выскользнул из рук...

Студент №9

Не вскрикнула она, не разрыдалась
И даже не сказала ничего –
Шагнув к стене, щекою к ней прижалась,
Как будто к лбу сыночка своего...

Потом цветы на мрамор положила,
Еще взглянула и еще прочла,
Кулек конфет мальчишкам раздала,
Стояла долго, голову склоняя, и к выходу,
усталая, пошла.

И с болью той привычной, постоянной,
Став сразу ниже ростом и слабей,
Еще минуту тихо постояла
У памятника Матери, себе...

В.Мавродиев «Мать»

Классный руководитель:

4 февраля 1943 г. в израненном, изуродованном до неузнаваемости войной городе состоялся многотысячный митинг защитников и жителей Сталинграда. После освобождения, город был в сплошных руинах. Масштабы разрушений были настолько велики, что высказывались предположения восстанавливать город в другом месте, а руины оставить на поминание потомкам об ужасах войны. Но все же было решено отстроить город практически заново. Не было жилищ, не работал транспорт, заводы были разрушены, земля была напичкана неразорвавшимися минами, бомбами и снарядами (которые находят по сей день). Но вся огромная страна пришла на помощь героическому городу.

Сталинград был возрожден!

(Слайд 19)

Искра Сталинградского огня возшла звездой Победы!

Героев наградили орденами, медалями; в их честь назвали улицы, площади, корабли...

-Нужно ли это мертвым?

- Нет.

-Это нужно живым!

-Это нужно нам!

-Чтобы не забывали!

-Чтобы помнили!

Именно с февраля 43 –го,

С победы под Сталинградом начался путь к Победному Маю 45-го!

Студент №10

Родина суровая и милая.
Помнит все жестокие бои.
Вырастают рощи над могилами,
Славят жизнь по роцам соловьи.
Дней военных грозные мелодии,
Радость или горькая нужда –
Все проходит, остается Родина,
То, что не изменит никогда.

С ней живут любя, страдая, радуясь,
Падая и поднимаясь ввысь.
Над грозною торжествует радуга,
Над смертью торжествует жизнь!
С этим чувством человек рождается,
С ним живет и умирает с ним.
Все пройдет, а Родина – останется
Если мы то чувство сохраним.

Классный руководитель:

А сейчас проведём викторину, посвящённую Сталинградской битве.

Вопросы:

1. Как называлась наступательная операция наших войск? («Уран...»)
2. Сколько солдат и офицеров попали в Сталинградский котел? (300 000 солдат и офицеров.)
3. Кто командовал прославленной Сибирской дивизией? (Гуртьев.)
4. Когда был создан Сталинградский фронт? (12.07.42.)

5. Кто подписал условия о капитуляции с советской стороны? (*Рокоссовский К. К., Воронов Н. И.*)
6. Когда началась Сталинградская битва? (*17.07.42.*)
7. Сколько немецких дивизий попали в окружение 23 ноября? (*22 дивизии, 160 частей.*)
8. Когда наше командование обратилось к окруженным в Сталинграде фашистским войскам с предложением о капитуляции? (*8 января 1943 г.*)
9. Когда замкнулось Сталинградское кольцо? (*23 ноября.*)
10. Каков был девиз сталинградцев? (*«Ни шагу назад!»*)
11. Когда началась операция «Кольцо»? (*10 января.*)
12. За какие заводы в Сталинграде шла ожесточенная битва? (*Заводы: «Красный Октябрь», «Баррикады», Тракторный.*)

Классный руководитель:

Ребята, прошло уже много лет после Сталинградской битвы, но мы чтим память павших, кланяемся живым.

Поклонимся великим тем годам,

Всем нашим командирам и бойцам,

Всем маршалам страны и рядовым,

Поклонимся и мертвым и живым.

Всем тем, кого нам забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзья.

Всем миром, всем народом, всей землей

Поклонимся за тот Великий бой.

- На этом наш классный час окончен.

Список использованной литературы:

1. Города-герои Великой Отечественной Войны./Атлас. – Москва, 1975.
2. Иванкин А. Волгоград. Музей-панорама «Сталинградская битва». – М., 1987.
3. Мамаев Курган - <http://slovari.yandex.ru/~книги/БСЭ/Мамаев%20курган/>
4. Морозова Н.Т., Монахова Н.Д. Путеводитель по Волгограду. – Волгоград, 1980.
5. Новокрещенов И.В. Страницы Великой Победы: Учебное пособие для учащихся 1-4 классов. – М.: Издательство «Ювента», 2004.
6. Памятник М.Паникахе - <http://monument.volgadmin.ru/start.asp?np=3-9>
7. Площадь павших борцов - http://www.volfoto.ru/volgograd/pavshih_bortsov/
8. Савинова С.В. Праздники в начальной школе. – Волгоград, 2002.
9. Твардовский А. Рассказ танкиста - <http://paul86.h1.ru/>